

最高人民法院发布实施《最高人民法院关于支持和保障深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》

深圳将率先探索破产制度和机制综合配套改革

11月9日,最高人民法院召开新闻发布会,并发布了《最高人民法院关于支持和保障深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》(以下简称《意见》)。《意见》明确,到2022年,各项改革任务和试点工作取得阶段性成效,形成可复制可推广的重大改革成果;到2025年,基本完成改革试点任务,各项建设和改革取得标志性成果,深圳法院各方面工作在全国法院当排头、作示范,建成司法公信力、法治竞争力、改革创新力、国际影响力卓著的先行示范法院。

对改革发展中的矛盾纠纷风险点、法律法规空白点和司法保障着力点,《意见》有针对性地提出了应对防范和支持保障措施。

■新快报记者 何生廷

加大知识产权侵权制裁力度

《意见》提到要加大知识产权保护力度,扎实开展新型知识产权法律保护试点,探索人工智能、互联网信息、生命信息等新类型数字化知识产权财产权益法律保护新模式。同时加大对侵犯商业秘密等不正当竞争行为的打击力度,健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度。

在知识产权保护方面,广东法院有什么举措?“今年1-10月广东法院新收知识产权案件16.5万件,其中深圳超过了6万件,很多是新类型的专利案件。”在发布会上,广东省高级人民法院院长龚稼立表示,要制定重点领域裁判规则。广东高院出台了加强知识产权司法保护十二条意见,明确提出要加强对新一代信息技术、生物医药、人工智能、高端制造以及知名商标、老字号等知识产权的

司法保护。广东高院率先出台的涉标准必要专利裁判指引、网游知识产权裁判指引等,都产生了较大影响。

严格限制保全企业生产经营必需的财产

《意见》提到,要依法保护企业家合法权益,严厉打击侵犯民营企业家合法权益违法犯罪行为,依法纠正侵犯民营企业家合法权益行政行为。

龚稼立介绍,广东法院严格区分罪与非罪,坚决防止利用刑事手段干预民事纠纷。近年来,全省法院对不宜认定为犯罪的20名民营企业负责人宣告无罪,通过再审程序纠正了5件涉产权的申诉案件。

广东高院出台了规范民营企业家负责人适用取保候审的指引,尽可能减少

因为强制措施给企业的正常生产造成的不利影响。在财产保全上,广东高院出台规范财产保全十条措施,严防超范围、超标的、超时限查封、扣押、冻结财产。依法支持“活封”、财产置换等保全方式,严格限制保全企业生产经营必需的财产和企业基本账户,充分发挥查封财产融资功能,探索对上市公司股票采取可售性冻结措施。

推动个人破产生效判决在全国各地得到执行

破产制度改革是综合改革试点实施方案的一项重要内容,《意见》指出要扎实开展破产制度改革试点,深化企业破产重整、预重整、执行转破产制度改革,推动建立针对中小企业的重整机制,探索无产可破案件简易退出机制。

此外,还要率先试行自然人破产制度,建立自然人破产制度司法实施协调保障机制,全面落实自然人破产案件裁判在特区内外的法律效力。

龚稼立介绍,广东法院深化破产重整、预重整、执行转破产制度改革,探索多方参与企业救治和重整机制,试点个人破产制度,推动深圳法院率先试点的个人破产诉讼生效判决在广东全省及全国各地得到执行。

深圳市中级人民法院院长万国营回答记者提问时表示,综合改革试点实施方案提出,要推进破产制度和机制的综合配套改革,授权深圳率先探索。“目前,我们已经制定了实施方案,正在加快推进,努力为全国完善破产法律制度、为全国法院完善破产审判机制,提供可复制可推广的经验”。



瞄准5G技术 惠州打造万亿级电子信息产业高地



■亿纬锂能公司展示区陈列着品类齐全的锂电池产品。

新快报记者 林里/摄

电子信息产业是惠州工业经济的支柱产业。在惠州仲恺高新技术产业开发区内,众多电子信息及相关产业企业林立。惠州华星光光电一期项目的35条生产线24小时不间断运转;在仲恺高新区港澳青年创业基地内,开园不到1年已有24个港澳创业团队进驻,他们跃跃欲试准备“大展拳脚”……11月4日-6日,新快报记者随“新发展新作为新惠州”主题采访团来到仲恺高新区了解惠州电子信息产业发展情况及惠州创业创新环境。

■新快报记者 麦婉诗

大企业“引力”足

推动产业各细分领域不断完善

惠州是广东省乃至全国重要的电子信息产业基地,电子信息产业产值规模在全省排名第三。去年,惠州市电子信息产业总产值3196.79亿元,占全市工业总产值41.0%,目前已基本形成智能终端、平板显示、汽车电子、LED和新能源电池等五大产业集群,拥有TCL等主营业务收入超千亿级的龙头企业。当前,惠州着力打造万亿级电子信息产业集群,助力建设国内一流城市。仲恺高新区可以说是惠州电子信息产业发展的“主战场”。

惠州市华星光光电技术有限公司是TCL科技集团下属的TCL华星光光电技术有限公司的全资子公司,成立于2016年,是一家生产显示面板的高科技企业。生产制造部负责人钟川介绍,该公司的华星光电高世代模组项目一期已投产,目前已完成35条生产线量产,二期也在今年10月正式投产。加上正在建设的TCL电子智能显示终端项目,这片区域有望成为全球最大的模组和整机一体化

智能制造基地。

惠州汽车电子领域的龙头企业亿纬锂能同样坐落于此。亿纬锂能是国家级高新技术企业,专注于锂电池的创新发展,锂电池品类齐全,锂亚电池居世界前列,锂原电池居国内领先地位。公司拥有1724项国家专利,其中4项发明专利获“中国专利优秀奖”。市场部总经理肖杰介绍,公司一路走来是与惠州共成长的。市场部总监林锦云表示,“未来,亿纬锂能将打造锂电池全系列的解决方案,努力成为行业里最齐全的‘锂电池超市’。”

仲恺高新区经济发展局副局长谢铁梦表示,高新区的发展模式是,大企业带动中小企业,形成支撑点,推动高新区电子信息产业各细分领域的不断完善。只要大企业入驻,相应产业链上的中小企业就会主动靠过来,形成产业集群。“现在出去招商少了,更多是企业主动过来提出作配套。虽然现在招商门槛比以前高了,但愿意来的企业更多了,从而使得高新区形成良性发展态势,推动高质量发展。”

惠州市工信局副局长扈伟表示,未

来惠州电子信息产业的发展总体思路是利用5G技术,发展现有的超高清视频、移动智能终端、新能源等产业,瞄准惠东将要打造的粤港澳数据中心产业园,使惠州电子信息产业实现跨越式发展、翻倍地发展。

港澳青年创业基地广聚人才 构筑创业创新生态圈

在惠州仲恺港澳青年创业基地,敞亮的会议室,定期举办的沙龙,交流会可供进驻创业团队免费使用。自去年12月正式开园以来,已吸引了24个青创团队进驻。“今年年初因为疫情,大部分港澳项目没有办法入驻,我们专门制作了线上全景VR,让港澳青年创业者足不出户也能了解基地的硬件设施和整体情况。”基地的运营经理詹凤君介绍,基地目前尚有3层在装修建设中,最多能容纳40个青创团队进驻。

基地好不好,进驻创业团队说了算。香港创业青年许柏鸿目前与搭档利用创业基地这一平台开展的企业品牌策划创

业项目。他表示,惠州提供的扶持政策比周边多很多,办公室免费使用,还有交通、住房补贴。“我对比过其他城市,发现在惠州想要获得扶持办理的手续更加便利,扶持力度也比较大。”

香港商学院工商管理在读博士王哲文,在校主要研究数字经济与区块链应用方向,他的创业团队主营业务是灵活用工与区块链技术相结合。王哲文是惠州人,他表示希望为家乡建设“添砖加瓦”,“惠州对人才的支持力度大,基地也提供了资源对接等暖心服务帮助我们可以安心主攻发展业务”。

据悉,创业基地的项目挖掘力求紧扣港澳人才与惠州产业融合、港澳创客与龙头企业两个融合方向,构筑起惠州港澳青年创业创新的生态圈。基地目前重点吸引智能硬件、AI人工智能、新能源新材料、半导体、新一代电子信息技术及文化创意类项目入驻。对符合条件的创业企业,给予场地免租、创业资金、展会补贴、住宿补贴、贷款贴息、比赛奖励、推荐奖励等八大扶持政策。